

La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS

Año III.—Núm. 427

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente

Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 28 de mayo de 1925

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

DE BARCELONA

El Monarca pasea por la ciudad.—Suspensión de actos.—El regreso de Sus Majestades.

BARCELONA 27.—El tren real, a la hora reglamentaria, entró en andenes a los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la banda militar de la compañía que rindió honores.

Los Reyes venían asomados, y al divisarles el público se inició una gran ovación y se oyeron vivas a los Soberanos y a las infantas.

Entre grandes aplausos descendieron del vagón las Reales personas, a las cuales el alcalde les dió la bienvenida, entregando un ramo de rosas a la Reina y ramos de claveles rojos a las infantas.

Seguidamente el Rey vistió la compañía que rindió honores, y, sin que los aplausos cesaran, salieron a la calle.

Al aparecer los Reyes en la plaza que hay entre los dos apeaderos, se multiplicaron los aplausos y los vivas, aplaudiéndose también mucho a las infantas y al general Primo de Rivera.

En estos momentos una escuadrilla de cuatro aviones volaba sobre el apeadero, mientras uno de ellos, despegado de los otros, realizaba ejercicios acrobáticos.

Los Reyes, saludando sonrientes, ocuparon el primer andén, acompañados del alcalde, y, seguidos por la sección de la Escolta Real, emprendieron la marcha hacia el Palacio de Pedralbes.

En el segundo coche se instalaron las infantas con su aya, y en los restantes, las autoridades y el séquito de Sus Majestades.

Llegados los Reyes al Palacio de Pedralbes, recorrieron sus dependencias, asistiendo más tarde don Alfonso al Real Polo y jugando la Reina y las infantas un partido de «tenis» en los jardines de la Real residencia.

Terminados los partidos en el Real Polo Jockey, el Rey tomó el té y luego montó en el automóvil, acompañado del duque de Miranda.

Por la avenida de Alfonso XIII se dirigió al paseo de Gracia y llegó a la plaza de Cataluña, siguiendo por todo el trayecto, donde en la actualidad se están realizando las obras de urbanización.

Luego, el coche marchó por las ramblas, y como el Rey deseaba conocer el bar-

rio del Paralelo, desde la Puerta de la Pa se dirigió a la calle del Marqués del Duero hasta la plaza de España.

El Monarca llegó en el automóvil hasta el sitio donde termina la urbanización en el Parque de Montjuich, y luego, por la calle de Cortes, paseo de San Juan y avenida de Alfonso XIII, regresó al Palacio.

El jueves, a las diez de la mañana, se verificará la bendición de la capilla del Palacio de Pedralbes.

Por la tarde, en la Diputación, tendrá lugar el banquete con que ésta obsequia a los Reyes con motivo de la entrega de la bandera ofrendada por el conde de Figol al Cuerpo de Mozos de Escuadra.

Se ha desistido de la excursión a Poblet porque el Rey quiere permanecer el mayor tiempo posible en Barcelona.

El miércoles de la próxima semana, don Alfonso visitará la Escuela Industrial.

El regreso de los Reyes a Madrid se ha fijado para el jueves de dicha semana.

El general Primo de Rivera será obsequiado el día 29 con una comida íntima en el Liceo, y después asistirá a la función benéfico del Mutilado de Africa. Hora después embarcará para Cartagena.

Otras noticias.

BARCELONA 27.—Ha sido puesto en libertad el periodista Modesto Parala que se hallaba preso en Gerona.

También han sido libertados cinco jóvenes, detenidos en Manresa y puestos a disposición de la autoridad militar por haber exhibido en un baile la bandera catalana.

Se ha presentado una denuncia contra un ex concejal por haber vendido parcelas de terrenos no viables en cantidades que oscilan entre dos mil y cinco mil pesetas.

Unos marineros auxiliaron en el muelle de Barcelona a Antonio Ponce Rodríguez, que se había caído al agua, y fué trasladado al Dispensario de la barriada de la Barceloneta; pero cuando abandonó este establecimiento, después de asistido convenientemente, un individuo llamado Joaquín Vidal interesó de unos guardias que le tuvieran por haberse quedado con 300 pesetas, importe de una factura que le dió a cobrar.

Una Sociedad de hierros y aceros ha presentado una denuncia contra un encargado por estafa de 2.000 pesetas.

Paraguay es, no sólo una cuestión económica, sino que afecta al prestigio político y a los intereses de la propia defensa nacional.

El hecho de poseer en el río Paraguay buen material flotante y personal práctico idóneo para efectuar aquella navegación, interesa extraordinariamente para el caso de posibles actividades bélicas.—Agencia Americana.

EL TIFUS

Dos casos seguidos de defunción

ZARAGOZA 27.—El problema sanitario continúa en el mismo estado.

Se han presentado otros casos sospechosos.

Han sido clausurados dos almacenes de trapos, propiedad de Florentino Barrosa, donde se han presentado dos casos seguidos de fallecimiento.

Cuántas personas se hallan atacadas de esta enfermedad han sido convenientemente asistidas en un pabellón del Hospital, igual que las que han tenido contacto con ellas.

La población se halla tranquila en vista de las precauciones adoptadas por los sanitarios.

Varios marinos detenidos

ALMERIA 27.—Juan Gorrochategui, Joaquín Villagrasa y Abelardo María Sierra, primer oficial, contramaestre y marinero del vapor «Renato», han sido detenidos por la Policía por violentar la puerta del domicilio de José Aguilar Romero e insultar a su señora.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Sembi, redactor-jefe; José Silva Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Rita Cambrero, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osmá, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, Aureliano Linares-Rivas, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, Juan Vicente Reyes, María Sander, Francisco Silva, Enrique de Prada Notario, Aurelio de Torres, Mario S. Viada y José Yllera, redactor gráfico.

Retrospectivas

Cortes de Segovia.

Las difíciles circunstancias que atravesaba el reino, los disturbios entre las sublevaciones de los moros de Andalucía y las discordias de los magnates, producidas por su aleviz y ambición, pues las leyes de Partida, mermaban sus privilegios, la baja de la nueva moneda, reforma implantada con resultados opuestos a los que se pretendieron y las justificadas quejas de los pueblos, por la carestía de la vida, impulsaron al Rey don Alfonso X, tan desgraciado padre, como sabio Monarca, a convocar las Cortes que se celebraron en Segovia, su muy amada ciudad, en el mes de julio de 1256, a fin de resolver la situación pública y «mitigar los males».

Respondiendo a la tradicional «carta convocatoria» del Rey, llegaban a la histórica ciudad del Acueducto numerosos viajeros, ginetes en caballos y mulas; obispos y prelados, magnates y ricos-hombres, hidalgos y caballeros, y los procuradores de las municipalidades, cuyos fueros les concedían derecho para elegirlos y asistir a ellas y a todos se les procuraba alojamiento digno de la representación que ostentaban.

El cargo de los diputados o procuradores a Cortes, no era oficio entonces para negligentes o venales, pues las ciudades y villas si bien pagábanles «buen salario» como indemnización, desde su salida del lugar hasta que tornasen a sus hogares, también castigaban con el «descabezamiento y la confiscación», al que durante su oficio recibiese mercedes, honores o dadas, «sin que por interés, temor, deferencia u otro motivo se apartasen de sus órdenes y cuidado». Y de como solían cumplir esta ley, la historia ha registrado varios hechos.

Entregadas sus «cartas y poderes» ante el canciller del sello real y secretario de las Cortes, pasaban a cumplimentar al Monarca, y dispusieronse todos a esperar el día 21, señalado para la solemne reunión, que como otras análogas, había de celebrarse en el formidable y regio Alcázar segoviano.

En el regio salón, preparado para el acto, con inusitada pompa y boato, obispos y prelados, magnates y ricos-hombres, hidalgos, caballeros y procuradores, ocupaban cada uno el puesto que les correspondía; unos derecha y otros izquierda del trono, y frente de él, al fondo los procuradores.

Como siempre, en actos de esta clase, surgieron las consiguientes discusiones sobre este o aquel derecho preferente a determinados escafos y lugares, no siendo las menores, las promovidas por los representantes de Burgos y Toledo, en defensa de sus prerrogativas y fuero, pleito constante, apesar de haber sido ya fallado por un Monarca en otra ocasión.

Anunciaron los heraldos la llegada del Rey de Castilla, ocupó éste el solio, serotose, imitándole todos los concurrentes.

Con voz clara y pausado acento, Alfonso X hizo la «proposición», exponiendo las razones y objeto de la Asamblea, siendo escuchadas sus palabras con el mayor silencio y respeto. Al terminar, tres de los diputados más principales (siguiendo el ritual) alzarónse y llegando a las gradas del trono, después de ceremonioso y profundo saludo, uno de ellos, en nombre de las Cortes, respondió al discurso del Monarca.

Momentos después y con el mismo aparatoso ceremonial que a su llegada, retirábase el Rey de la sala.

Las Cortes estaban en funciones.

Entonces empezaron las deliberaciones, que duraron diferentes días, y una vez terminadas, con la misma suntuosidad que en su apertura, don Alfonso X escuchó al notario lo resuelto por todos, las medidas tomadas, los fueros otorgados y confirmados, los «actos de cortes» (limosnas, donaciones, gracias y mercedes), y después se efectuó la ceremonia del juramento, «pro-

LOS LIBROS DE LA SEMANA

Nuevamente hemos de ocuparnos de lo monumental y por todos conceptos excelente «Enciclopedia Espasa», que ha venido a redimirnos del forzado tributo a obras análogas extranjeras, ya que entre todas las españolas es la única que abre nuevos y vastos horizontes a las inquietudes culturales (por fortuna cada día crecientes), del público hispanoamericano.

Los editores, que con tenacidad ejemplar aceleran prodigiosamente la marcha de la publicación, acaban de remitirnos el tomo XXVI, que hemos hojeado con delección. Es una soberbia muestra de la pujanza intelectual de la raza, que tiene en esta obra magistral su representación más brillante.

Son de admirar en esta «Enciclopedia» la imparcialidad de criterio, la gran amplitud de datos y detalles, muchos de los cuales inútilmente se buscarían en obras distintas, y el método altamente didáctico que informa el desarrollo de los más diversos temas. El profesor, el ingeniero, el médico, el artista, todos han de encontrar en las páginas del «Espasa» un consultor eficazísimo, dispuesto siempre a facilitar la diaria

labor simplificando el trabajo de estudio y consulta.

Por la índole de las voces tratadas, revisite este volumen singular interés: de él son muestra *Gimnasia, Ginebra, Gioconda, Gitano, Gloria, Gobernación, Gobierno, Gótico, Gráfico, Grafología, Gramática, Granada, Gravedad, Gravitación, Gremio, Grieta, Grupo, Guardia, Guatemala.*

Abundan en este tomo, igual que en los anteriores, las biografías, trazadas todas con exquisito cuidado en los datos y libres de apasionamientos. Son espléndida muestra de artículos de esta naturaleza, los notabilísimos estudios biográficos de *Gladsstone, Gluck, Godoy, Goethe, Goldoni, Goucourt, Góngora, Gonzaga, Gouraud, Goya, Granada, Granados, Grieg.*

La ilustración gráfica, fotográfada, planos, reproducciones artísticas, mapas, retratos, etc., riquísima; es en este aspecto la «Enciclopedia Espasa» un libro que está por encima de toda ponderación.

Cuando se publique el último volumen de esta obra, cosa que al paso que lleva no se hará esperar, se habrá dado cima al más grande y fructífero esfuerzo cultural realizado en España.

metiendo a Dios guardar lo allí establecido.

El solemne acto había terminado.

Celebráronse luego brillantes fiestas y sarao en honor de todos los que habían asistido en los magníficos salones del maravilloso Alcázar, presididas por el Rey y su esposa, doña Violante de Aragón, digna consorte por su talento del ilustre Monarca, que si supo entenderse con los astros, nunca lo consiguió con sus vasallos y «tornaron a sus hogares» obispos y prelados, magnates y ricos-hombres, caballeros, hidalgos y procuradores, cuya labor, si bien meritoria y acertada, no produjo los frutos que todos, incluso el sabio Monarca, esperaban de ella.

Los muchos males que aquejaban a Castilla no pudieron ser aliviados...

Adete.

Miscelánea breve

Dicen de Copenhague que una veintena de jóvenes damas que realizaban ejercicios y paseos por mar en Groenlandia, fueron sorprendidas por una tempestad de nieve. Cinco de estas audaces mujeres perecieron de frío, y las restantes se encuentran en grave estado.

Un periódico americano publicó hace días la noticia, recogida luego por la Prensa francesa, atribuyendo a la Conferencia de Embajadores la decisión de autorizar a la ex Emperatriz Zita su residencia en territorio austriaco.

En el ministerio de Negocios extranjeros de París han desmentido formalmente tal intención.

Cámara de la Propiedad Urbana.

Las obras del Canal de Isabel II

En la reunión celebrada el martes por el pleno de esta Cámara, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Concurrir a la asamblea de Cámaras de la Propiedad que ha de celebrarse en Valencia, para formular las conclusiones que se presentarán al Directorio conteniendo las aspiraciones de aquellas entidades en el problema de las relaciones entre propietarios e inquilinos; quedando nombrados los que han de llevar la representación de esta Cámara en aquel acto.

Abrir en esta Cámara una suscripción entre los propietarios, para contribuir a la que, con carácter general, se ha iniciado para erigir un monumento al popular ex alcalde de Madrid don Alberto Aguilera, encabezando aquella los individuos de su Junta de gobierno y del pleno asistentes a esta sesión con la cuota individual de 25 pesetas.

Conceder una pensión vitalicia de una peseta diaria a la viuda del conserje que fué de esta Cámara, recientemente fallecido.

EN BULGARIA

SOFIA 27.—Se dice que el Rey Boris tiene el propósito de encargar a Kalfof la formación de un Gobierno de tendencia más democrática.

De confirmarse esta noticia, la modificación ministerial se llevaría a cabo dentro de ocho o diez días.

Comunistas condenados.

SOFIA 27.—El Tribunal marcial ha dictado sentencia en el proceso instruido con motivo de los atentados cometidos por los comunistas, imponiendo tres penas de muerte y 20 de prisión, que varían entre ocho y doce años.

Veintitrés acusados han sido absueltos por falta de pruebas.

El Rey Boris ha aprobado la sentencia de muerte dictada contra el abogado Friedmann, el sacristán Zadgorski y el terrorista Koef, autores del sangriento atentado en la Catedral, que costó la vida a 200 personas.

Procesamiento de Benigno Valera

Anteayer se constituyó en la prisión celular el Juzgado de instrucción del distrito de Buenavista que, según nuestros informes, dió notificación en forma a Benigno Varela del auto por el que se le decreta la detención a que ha estado sometido.

Dada la reserva natural que se guarda sobre estas cuestiones, no nos ha sido posible conocer los fundamentos legales en que se ha basado la resolución judicial.

DE AMERICA

La fiesta de la Independencia argentina. Contra un truts panadero.—La carestía de las subsistencias.—La navegación en el Brasil.

BUENOS AIRES 27.—Prosiguen dentro del mayor entusiasmo las fiestas con memorativas de la Independencia argentina.

La guarnición del Campo de Mayo ha rendido homenaje a la Patria y a la memoria del general San Martín.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 27.—Se ha fallado el juicio contra varios miembros de la Asociación Centro de Patronos Panaderos, acusados de la formación de un truts que tendía a encarecer el pan.

Trece de ellos, en prisión preventiva, han sido condenados al pago de 15.000 pesos de multa cada uno.—Agencia Americana.

ASUNCION 27.—El Gobierno ha dictado disposiciones para remediar la carestía de las subsistencias y crisis de alojamiento, provocados en Encarnación y otras ciudades por los refugiados brasileños.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 27.—Se ha pedido al Gobierno que procure el restablecimiento de la navegación brasileña entre los puertos del Plata y los de Matto Grosso, con escalas por los del Paraguay, que ha sido abandonada a pesar de los buenos servicios prestados.

Se alega que el establecimiento de una línea de navegación en los ríos Paraná y



El último parte oficial.

El comunicado de esta madrugada dice así:
«Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

MELILLA 28.—En la pasada noche, las fuerzas de la mehalá de Melilla desatadas en Afío, con objeto de evitar el contrabando y la comunicación de los indígenas con la zona rebelde francesa, estableció una emboscada en el desfiladero de Sédien, sosteniendo un nutrido tiroteo con una partida enemiga, que fué puesta en dispersión, dejando en nuestro poder un camello, dos burros y 250 pilones de azúcar.

Miseria en el Rif.

LARACHE 28.—Las noticias del Rif afirman que cada vez es mayor la miseria que reina entre sus habitantes, hasta el punto de pagarse el quintal métrico de cebada a 100 pesetas españolas.

En el aduar denominado Kadur ha sido detenido un indígena, que fué hecho prisionero.

Desde la posición de Buchering fué dispersado un grupo enemigo.

Tripulantes de diferentes embarcaciones llegados a ésta, procedentes de Nemours, dice que estos días vieron desembarcar varias baterías de grueso calibre; pertenecientes al Ejército francés, que han sido destinadas al frente de Taza a Fez.

La marcha de las operaciones en la zona francesa.—Declaraciones del señor Lyautey.—Ofrecimientos de guerreros.

PARIS 28.—Interrogado por el corresponsal del «New York Herald» en Marruecos, el mariscal Lyautey ha declarado que no abrigaba la más pequeña inquietud acerca de la situación militar.

Evidentemente—añadió el mariscal—, tendremos que hacer frente a serios ataques por parte de los rifeños; pero estos ataques serán rechazados en la misma forma que los otros.

El «New York Herald» añade que las personalidades que rodean al Sultán y el Sultán mismo, observan con toda calma la marcha de los acontecimientos.

Muley Yusef estima, de perfecto acuerdo con el mariscal Lyautey, que

Detalles de la expedición de Amundsen.

La conquista del Polo en avión

Detalles de la salida.—Momentos de ansiedad y emoción.—Sin noticias de los exploradores.—Radiogramas continuos desde el barco base.

LONDRES 26.—A partir del jueves pasado, a las cinco y cuarto de la tarde, en que el famoso explorador D'Amundsen inició la más audaz y más emocionante aventura aérea que jamás ha sido intentada; es decir, desde que él y sus siete compañeros a bordo de los dos hidroaviones salieron de la bahía de Spitzberg, con arreglo al plan y preparativos que en estos últimos días hemos venido telegrafiando con detalles, hasta la hora presente se ignora el resultado de la valiente tentativa.

Dado el inmenso interés que en el mundo entero despierta la conquista del Polo ya realizada, transmito con detalles todas las noticias que aquí se conocen.

El citado día 21 enviaron los expedicionarios un radiograma desde el buque *Farm*, diciendo que los meteorólogos anunciaban una estabilidad en la presión alta del Polo; que los globos-sondas indicaban ligeros vientos al Este y a una altura de 1.500 metros, lo que parecía indicar un tiempo claro, y que, por consiguiente, los expedicionarios no podían esperar mejores condiciones, habiendo decidido partir inmediatamente en los dos aeroplanos que convenientemente dispuestos aguardaban en el *glacier du roi*. En efecto, a la hora ya indicada se pusieron en marcha los dos aviones, ante la presencia de unas trescientas personas, que se habían congregado en la bahía.

El aparato de D'Amundsen partió el primero, y el otro, tripulado por Ellsworth, le siguió cuatro minutos más tarde. A pesar de la carga de esencia, más grande de la que se había previsto, los aviones emprendieron el vuelo con gran rapidez, y siete minutos más tarde habían sido perdidos de vista. La impresión que se recibía—dicen los radiogramas—era la de que los motores funcionaban maravillosamente, y que los aviadores irían directamente hasta el Polo. Los dos aparatos llevaban combustible ca-

Abd-el-Krim es simplemente un rebelde, con el cual es imposible tratar, ni en el terreno político ni en el terreno religioso, de otro modo que con los procedimientos fuertes.

Comunican de Fez a «Le Journal» que El Glaui ha ofrecido al Alto Mando francés el concurso de 15 ó 20.000 guerreros armados y equipados.

El Mando francés ha agradecido este ofrecimiento; pero lo ha declinado, pues entiende que con los efectivos actuales tiene bastante para castigar el levantamiento rifeño.

Acciones rechazadas.

RABAT 28.—En la noche del 25 al 26, el enemigo atacó con gran violencia el puesto de Bibane; pero fracasó en su intento y fué rechazado.

El día 26, el enemigo, que se hallaba en ese sector, fué bombardeado furiosamente por la artillería y la aviación.

El mismo día, la columna Freydenberg atacó unas reconcentraciones enemigas que había en la parte Oeste de Tautat, obligándolas, a pesar de oponer gran resistencia, a retirarse desordenadamente en dirección Norte.

Se confirma que en esas acciones el enemigo ha tenido bajas muy importantes.

La situación de las cabilas.

FEZ 28.—Noticias procedentes de Tánger aseguran que en las cabilas de Yebala y el Rif, que han dado contingentes para combatir a las tropas francesas, empieza a reinar la más extrema penuria.

Varias cabilas han solicitado iniciar negociaciones con objeto de que les sea permitido proceder a la recolección.

Por otra parte, las tribus de Yebala oponen resistencia a facilitar hombres para las jarcas rebeldes, pues temen que Abd-el-Krim no pueda avituallarlas.

Acumulación de fuerzas.

TETUAN 28.—En la zona francesa se han recibido ya todas las fuerzas y elementos para acometer una ofensiva en el sector de Uazan.

Es inmenso el material acumulado, y permitirá castigar con rapidez a los rebeldes, sobre todo a los gomaris que actúan en la mencionada zona.

paz para recorrer 2.600 kilómetros; es decir, una distancia mayor a los 300 kilómetros que representa la ida y vuelta hasta el Polo desde la bahía.

Los aviones llevaban, además, un material que, aunque fué reducido a lo indispensable, a fin de aligerar todo lo posible su carga, asegura las provisiones necesarias a la expedición hasta su regreso a Cabo Columbia, esto es: material para acostarse, trineos, vestidos, skis, sacos con instrumentos científicos que los expedicionarios llevarán sobre la espalda en sus trineos a pie. Cada avión llevaba un trineo, bombas calentadoras, palas para la nieve, un ancla para el hielo, un cañón-revolver con 200 cartuchos, una carabina con 200 cartuchos, pistolas automáticas destinadas a defenderse de los osos polares, 600 metros de film para el aparato cinematográfico y la carta polar.

Para mantener la comunicación entre los dos aviones, se había adoptado un sistema de señales y otro especial para el caso en que alguno de los dos aviones se viese obligado a detenerse, bien entendido que ambos aparatos volarían a una distancia de 100 metros el uno del otro, lo que permitiría a los tripulantes poderse ver constantemente.

El día 22 abandonaron la bahía Spitzberg los dos barcos: el *Farm* y el *Hobby*, que zarparon con dirección Norte hacia la isla de los Daneses. Al zarpar, el tiempo no se había modificado, existiendo a bordo la impresión de que los aviones habrían aterrizado en el Polo.

Los radiogramas expedidos desde el *Farm* dan tal impresión, pues si no hubiesen encontrado lugar propicio al aterrizaje ellos hubieran emprendido la vuelta, y en este caso se hubieran contentado con lanzar sobre el Polo la bandera noruega.

Los barcos se hicieron a la mar en plena calma; el cielo estaba limpio de nubes; durante la marcha del barco no se cesaba de examinar con la más grande ansiedad el mar y el cielo, siempre con la impresión de que los aviones estarían en el Polo, y que era imposible que los motores sufrieran una «panne».

El *Farm* lanzó el ancla en Sydagt, a las siete y media del viernes. El *Hobby* continuó navegando en dirección del Norte, examinando las condiciones de los hielos sobre la costa.

Otro radiograma posterior dice que los dos barcos cambiaron de fondeadero, conti-

nuando el buen tiempo, aunque a bordo se recibían radiogramas de Groenlandia, Siberia y Rusia indicando que el tiempo era menos favorable; sin embargo, se estimaba el viernes por la tarde, a bordo de la base expedicionaria, o sea del *Farm*, que las altas presiones garantizaban por lo menos en un plazo de doce horas la continuación de las buenas condiciones meteorológicas.

Un nuevo radiograma del viernes por la tarde dice que se continúa sin noticias de los aviones, que, según cálculos, deben llegar lo más pronto al sitio de regreso, entre dos y tres de la mañana del sábado. También se estima posible a bordo que los aviadores hayan podido franquear en skis la distancia que les separase todavía desde el sitio en que hayan podido aterrizar hasta el Polo. Si se tiene en cuenta la necesidad que habrán sentido los aviadores de procurarse algún descanso, es evidente que no podrían efectuar el regreso hasta el tiempo que se indica. Antes de partir del *Farm*, los expedicionarios declararon que tanto su estancia en el Polo como su regreso podrían retrasarse, y, por ejemplo, en caso de mal tiempo, aterrizarían en punto favorable, donde esperarían tiempo favorable para regresar, añadiendo que en estas condiciones podría darse el caso de estar varios días inmovilizados. De todos modos—decía el radio—, a pesar de ser ésta nuestra manera de ver las cosas, hay a bordo una viva excitación.

Por último, el día 23, a las tres de la tarde, se recibía aquí otro radiograma del *Farm*, que sigue en la bahía de Wellman, señalando que el cielo estaba nublado y que hay mucha niebla sobre las cimas de las montañas del Spitzberg.

Todos los miembros de la expedición, excepto los meteorólogos, están inquietos a causa del cambio de tiempo. Los meteorólogos declaran que, a juzgar por sus informaciones, hay buen tiempo en la base polar, pues el mal tiempo de aquí es producido por el viento del Suroeste, que contribuye a formar las nubes localizadas en la región donde se encuentran los barcos. Calculan también que ese buen tiempo que debe reinar en la región polar haya podido incitar a los exploradores a prolongar su estancia en el Polo, aprovechándola en hacer observaciones, y que luego, apercibidos del mal tiempo reinante en el Spitzberg, les haya hecho aterrizar, ya de regreso del Polo, esperando un cambio de temperatura.

Tanto el domingo como el lunes, los dos días siguientes al que se esperaba el regreso de los exploradores, han sido días de ansiedad por continuar faltando noticias de su paradero.

Ya desde el *Farm* se habla en otro radiograma del sábado por la noche de la posibilidad de que haya ocurrido algún accidente a los aviones, avisando que en este caso, si los exploradores tienen que regresar por sus propios medios, según las previsiones hechas por Amundsen, se necesitarían treinta días para recorrer a pie el trayecto entre el Polo y el Cabo Columbia. Por consecuencia, los aviadores no pisarían tierra firme hasta los últimos días de junio. En este caso se teme que en los 900 kilómetros que separan ambas distancias se rompan los hielos por causa del cambio de estación, impidiendo toda circulación. En este caso, los expedicionarios se verían obligados a invernar hasta la primavera de 1926.

Por último, dicen del *Farm* que en el caso de que los aviadores hayan sufrido alguna avería en un punto más cerca de los barcos que del Cabo Columbia, se esforzarán los expedicionarios en ganar a pie la costa norte del Spitzberg hasta hallar embarcaciones ligeras que fácilmente pueden encontrar.

La ansiedad que domina por conocer noticias de los expedicionarios, es enorme. En todo Inglaterra, en Suecia, Noruega y en los Estados Unidos reina una viva emoción. Singularmente en los Estados Unidos, la impaciencia es extraordinaria.

Las estaciones inalámbricas funcionan cesar; pero desde la Bahía du Roi el silencio es completo, pues allí siguen sin noticias de la base polar.

Como se sabe, uno de los aviones va tripulado por Amundsen, pero el otro lo dirige el americano Ellsworth, que ha puesto al servicio de la expedición la suma de 100.000 dólares, no sólo por rendir este tributo a la Humanidad, sino arriesgando su vida en servicio de ella.

Sigue la falta de noticias.—El valor de Amundsen.

LONDRES 27.—Continúa la falta de noticias de la expedición.

Se sabe que el famoso explorador Amundsen renunció a que su avión fuera dotado de aparato de telegrafía para utilizar el equivalente al peso de la estación en víveres y esencia.

Por tanto, los exploradores no pueden comunicar con el barco base.

De la bahía del Rey dicen que no se han perdido las esperanzas de verlos llegar pronto, creyéndose que regresen a pie, o están acumulando observaciones, o se hallan detenidos por una avería.

OSLO 27.—Ni oficial ni particularmente se ha recibido aún ninguna noticia acerca de la expedición de Amundsen.

Las relaciones comerciales francoespañolas

PARIS 26.—La última reunión mensual del Comité de las Cámaras de Comercio francesas en el extranjero fué principalmente dedicada al estudio de las relaciones comerciales francoespañolas.

El presidente dió cuenta de la adhesión del Comité a la protesta formulada por la Cámara de Comercio francesa en Madrid respecto al proyecto de aumento de los de-

rechos arancelarios sobre los vinos españoles a su entrada en Francia, e hizo observar que la Francia vitícola sufre una grave crisis, caracterizada por el hecho de que los vinos corrientes vendidos a 55 ó 65 francos el hectolitro cuestan al productor unos 100 francos; pero cree que el aumento propuesto sería, según todas las probabilidades, un remedio casi enteramente ineficaz que perjudicaría peligrosamente los intereses generales del país, ya que acarrearía represalias por parte de España, con detrimento de la exportación francesa en este país, buen cliente de la industria de Francia.

El señor Saffrey, delegado de Turin, puso de relieve las ventajas importantes, de orden muy extenso y variado, que Francia obtiene en sus relaciones comerciales con España, y expuso su temor de verlas comprometerse en una política aduanera destinada a favorecer intereses particulares.

A juicio del delegado inglés, la protección concedida a la viticultura francesa, con un aumento de derechos de Aduanas sobre los vinos españoles no contrarrestaría los inconvenientes que tal medida acarrearía a la exportación francesa.

Desde París

El presupuesto de Negocios Extranjeros en el Senado.

PARIS 26.—El Senado ha discutido esta tarde el presupuesto de Negocios extranjeros. Durante el debate, M. Briand ha sido requerido para hacer declaraciones.

Ha manifestado que los problemas relativos a la seguridad y a los incumplimientos de Alemania están sometidos a la discusión de los aliados.

«Hemos consentido—ha dicho—hablar con Alemania acerca del pacto de garantía que nos ha presentado y que previamente hemos sometido a nuestros aliados. Dentro de pocos días la cuestión de la seguridad y del pacto estarán resueltas. Entonces podré dar todas las explicaciones necesarias. Antes no podría hacerlo sin faltar a la palabra dada.»

Sin embargo, M. Briand reconoce que la actitud de Stressemann no es la que se podía temer después de la elección del mariscal Hindenburg. El ministro de Negocios extranjeros cree que Alemania está animada de un espíritu patriótico, del que muchas naciones podrían tomar ejemplo. Admite que Alemania ha demostrado mayor buena fe en estos últimos tiempos, y que las faltas comprobadas son lamentables, pero no significan un deseo sistemático de fraude, sobre todo por parte del Gobierno, y a ello obedece también que las notas francesas hayan sido últimamente muy moderadas.

M. Briand se niega a creer que América sospeche que Francia quiere eludir el pago de sus deudas.

«Queremos pagar nuestras deudas; pero en condiciones razonables, que podemos obtener de nuestros acreedores.»

Finalmente, el Senado aprueba el conjunto de presupuesto.

Explicando una actitud.

PARIS 27.—Los señores Painlevé y Briand, ministro de Negocios Extranjeros, han recibido esta mañana a una Delegación de los grupos de izquierda, a la que han proporcionado cuantas explicaciones ha pedido, acerca de la política marroquí del Gobierno.

Los delegados han decidido proponer a los representantes de los grupos de izquierda una orden del día aprobando la política gubernamental.

Asesinato del cajero de «La Acción Francesa».

PARIS 27.—Ayer tarde, a las 13,25, en la estación del Metro Norte-Sur de Saint Lazare, un desconocido ha disparado un tiro de revólver contra M. Berger, cajero del periódico «L'Action Française».

La bala le atravesó la cabeza y le salió por el ojo derecho.

Trasladado al Hospital, el herido fué fallecido a las pocas horas.

Actuación del Directorio

Las declaraciones del marqués de Magaz y el viaje de M. Malvy.

Cuando llegó ayer tarde al palacio de la Castellana, el vicepresidente accidental del Directorio manifestó su extrañeza a los periodistas por la importancia que ha atribuido la Prensa a unas palabras de él, reproducidas por «Le Temps», y que se suponen relacionadas con la estancia del señor Malvy en la capital de España, cuando lo cierto es, según el vicealmirante, que aquellos juicios suyos fueron emitidos hace unos veinte días, con anterioridad, por lo tanto, al viaje a Madrid del ex ministro francés.

Confirmó el vicepresidente la noticia de que hoy emprenderá el viaje a Barcelona.

El Consejo de ayer.

Terminado anoche, a las nueve, el Con-

El día municipal

El alcalde presidente, en la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid.

En la noche del 25, y en su domicilio social, tuvo efecto la velada que para celebrar el primer aniversario de la fundación de la Federación Nacional tenía anunciada la Federación de Madrid.

Presidió el alcalde presidente, que fué invitado al festejo, e hicieron uso de la palabra, encomiando el acto, los señores Cebrero, Hernández Carmona, Martín, Serrano Batanero y Barricart, el concejal señor Perdonés y el alcalde, que hizo el resumen, teniendo para la Federación frases de encomios y ofrecimientos para lo sucesivo.

A instancias del señor Serrano Batanero, el alcalde ofreció una beca para Manuel Montoya, obrero de Limpiezas, a consecuencia del artístico busto de un niño, que había regalado a la Federación.

El alcalde fué ovacionado a la llegada, y al ser despedido por los individuos del Comité ejecutivo.

Todos los asociados fueron obsequiados con pastas y licores.

Durante el día, millares de empleados y obreros pasaron por la Federación para firmar las listas o dejar tarjeta de adhesión.

El local estaba engalanado con banderas, escudos y profusión de plantas.

La fiesta, en su totalidad, resultó grandiosa.

El Comité ejecutivo ha elevado al Ayuntamiento y al Directorio militar las peticiones siguientes:

Al Ayuntamiento.

Primero. Que se proceda sin dilación a la reorganización de las oficinas y servicios municipales, llevando a éstos la debida reglamentación.

Segundo. Que se atienda por el excelentísimo Ayuntamiento la instancia presentada por esta Federación el 18 de mayo, solicitando mejoras de jornales.

Tercero. Que el sueldo de entrada sea de 3.000 pesetas para todos los empleados, sea cual fuese su denominación.

Cuarto. Que la cantidad, recientemente aprobada para mejora de sueldos, se distribuya, beneficiando los funcionarios de más modesto haber.

Quinto. Que se establezcan escala en los derechos pasivos que disfrutan los obreros al igual que las establecidas para los empleados; y

Sexto. Que a los obreros que pasen a ser de plantilla les sean acumulados los años de servicios prestados como jornaleros para los efectos pasivos.

Al Directorio militar.

Primero. Que según determina el Estatuto municipal referente a la reglamentación de los servicios, se proceda a ello en un plazo que no exceda de seis meses, incluyendo en dicha reorganización a la clase jornalera.

Segundo. Que se modifiquen las leyes del 76 y del 85, referentes a licenciados del Ejército y sargentos, en el sentido de una amplia amnistía, respetando a los empleados y jornaleros municipales que hubieran obtenido el cargo con anterioridad a la fecha en que se promulgue la modificación de dichas leyes.

Tercero. Que sea obligatorio para los Ayuntamientos assimilar sus funcionarios a los del Estado, en el plazo máximo de un año.

Cuarto. Que el artículo 195 del referido Estatuto se modifique en el sentido de que no puedan separarse de sus cargos a los individuos que pertenezcan a la Guardia municipal, sin la formación del oportuno expediente; y

Quinto. Que según tiene solicitado esta Federación, se aplique la amnistía a todos los empleados y obreros municipales que estén sujetos a procedimientos judiciales.

¡¡ CASA SOTOCÁ !!

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

¡¡ ENTRESUELO Y PRINCIPAL !!

8, ECHEGARAY, 8

sejo de Directorio, manifestó el general Valespinosa a los periodistas que el subsecretario de Fomento había sometido a la aprobación de los generales numerosos expedientes, y que también había llevado algunos el subsecretario del Trabajo.

Anunció que hoy, por ser jueves, no se celebrará Consejo, y que a despedir al presidente accidental acudirán a la estación todos los generales del Directorio.

Prosiguió en estos términos:

—El viernes, por la mañana, llegará a Barcelona el vicepresidente, y por la noche saldrá de allí el jefe del Gobierno para Castellón, Valencia, Alicante... Luego irá a Melilla.

—¿A Melilla o a Ceuta?—preguntó uno de los informadores.

—Bueno, a Ceuta, a Tetuán... —fué la respuesta del auditor.

Desde Ginebra

En la Sociedad de las Naciones.—Influencia de los pueblos anglosajones.

Cuanto más se fija uno en la actuación de la Sociedad de las Naciones, tanto más claro se ve que los pueblos anglosajones ejercen una influencia decisiva en esa actuación. Ratifican semejante parecer una porción de hechos recientes. Dígalo si no el famoso Protocolo, denominado en las Cancillerías «Protocolo de Ginebra», votado con entusiasmo por la última Asamblea de la Sociedad de las Naciones, y en cuya redacción habían puesto todo su talento los entonces primeros ministros Herriot y Mac Donald. Se dijo a la sazón que aquel documento diplomático significaba el principio de la era histórica en que los Estados vivirían en paz, atentos a desenvolver su cultura y a multiplicar sus bienes espirituales y materiales, y decididos a aplicar graves sanciones al país que se permitiera atentar a los grandes principios de la justicia internacional. De toda aquella nube de polvo de oro levantado en Ginebra en el otoño del año pasado, no quedó vestigio en cuanto la Gran Bretaña hizo saber al mundo, por boca de su ministro de Estado, que no le convenía ya suscribir el acuerdo que había parecido un poco antes magnífico al jefe del Gobierno socialista británico.

Tal cambio radical de criterio, después de contados días, sin que el prestigio de Inglaterra haya sufrido lo más mínimo, da una idea de la enorme influencia que ejerce el Gobierno británico en la Sociedad de las Naciones. Ya hemos dicho también, en una de las correspondencias que hemos dedicado a dar cuenta de los trabajos de la Conferencia reunida actualmente en Ginebra para examinar el proyecto de convenio que acerca del control del comercio de armas ha redactado la Comisión temporal mixta de la Sociedad de las Naciones; ya hemos dicho, repetimos, que, a petición de la Delegación inglesa, la Comisión técnica militar encargada de asesorar a dicha Conferencia había propuesto que no se incluyeran los artefactos propios a la guerra aérea; es decir, los aeroplanos, dirigibles e hidroaviones en la lista de las armas que habrán de quedar sujetas al control internacional.

Pues si dejamos a Inglaterra y nos ocupamos de los Estados Unidos, observaremos que este otro pueblo anglosajón, por más que no forme parte de la Sociedad de las Naciones, basta que se presente en ella, a título cualquiera, para que sea objeto de las mayores deferencias y para que se le escuche como si fuera un oráculo. A la prueba nos remitimos.

La Delegación de Francia en la actual Conferencia de Ginebra ha expuesto su opinión favorable a la institución del control, no sólo del comercio de armas, sino también de su fabricación. Probablemente, esa declaración fue oída con simpatía por muchos delegados; pero el caso es que no tardó en pasarse a hablar de otra cosa. Pero el delegado norteamericano, a propósito de ciertas reservas hechas por los representantes de Polonia y de Rumania cuando se puso en discusión la cuestión de la publicidad que habría de darse a las compras y ventas de armamento, hizo saber a los congregados que los Estados Unidos verían con disgusto que se accediera a dispensas de publicidad, aunque se tratase de los dos países citados; que, por su situación confinante con Rusia, Estado productor de armas y no representado en la Conferencia, podían considerarse en circunstancias especiales. Añadió el delegado norteamericano que la actitud de su Gobierno, contrario a cuanto fuera admitir casos de excepción para la publicidad del comercio de armas, no le impedía reconocer cuán interior resultaba la posición de las naciones importadoras de armamento respecto a las productoras, y que, por eso mismo, los Estados Unidos estaban dispuestos a suscribir la obligación de hacer pública su producción de armas. Esta declaración, que se refería implícitamente a la adopción eventual del control para la fabricación de armamento, produjo en el auditorio un efecto infinitamente mayor que el causado por la declaración explícita de que antes se habló, de la Delegación francesa. Sería cosa de nunca acabar si nos propusiéramos enumerar los ejemplos del papel absolutamente preponderante que desempeñan actualmente los pueblos anglosajones en la política internacional.

Por eso, quien aspire a estar enterado de las grandes líneas de esa política, hará bien en meditar acerca de las noticias que se reciben de los Estados Unidos y de Inglaterra, y, por eso, el discreto espectador de los sucesos históricos contemporáneos habrá leído con suma atención el documento publicado últimamente por el «New York World».

Se trata, según ha dicho este periódico, de una Memoria presentada por el señor Chamberlain el 20 de febrero del corriente año al Gabinete británico. El ministro de Estado de Inglaterra no ha negado la autenticidad del texto de referencia, pero ha cuidado de manifestar que la consabida nota era puramente informativa y que las declaraciones hechas por él en Ginebra, ante el Consejo de la Sociedad de las Naciones, reconocían como inspiración inmediata otro documento redactado por el señor Baldwin, primer ministro del Imperio británico. A pesar de tan sutiles distinciones y dados los procedimientos a que se atiene la administración inglesa, cuya organización se presta muy poco a fugas de documentos, no es temerario pensar que si el «New York World» ha publicado la Memoria del señor Chamberlain, ha sido sencillamente porque se deseaba, en altas esferas, que el mundo se enterase de cómo ve el Gobierno inglés las cuestiones actuales de política internacional.

Se dice, en primer lugar, en la repetida Memoria, que Alemania no puede por ahora entretenerse en actos belicosos; lo cual no obsta para que, en vista de su riqueza química, llegue un día en que su valor militar vuelva a ser de primer orden. Tal afirmación es opuesta a la tesis sostenida por el general inglés Morgan en la «Anarterli Review» y en la «Review of Reviews», en virtud de la cual tesis resultaría que Alemania posee hoy un Ejército misteriosamente organizado e invisible; las fuerzas de la Reichswehr son sencillamente los cuadros de ese Ejército, el cual, gracias a un Estado Mayor, también oculto y sumamente hábil, y merced asimismo a una preparación secreta de la industria alemana, singularmente de la química, podría movilizarse automáticamente y caer repentinamente, provisto de elementos formidables de destrucción, sobre el enemigo.

La Memoria del señor Chamberlain continúa diciendo que, por más que la mayoría de los alemanes estén lejos de querer correr aventuras, como saben muy bien que su patria volverá a ser poderosa, no sería extraño que, un día u otro, se les ocurriera pedir la revisión del Tratado de Versalles, en lo que atañe al pasado polaco y a la Alta Silesia. Al reconocer la Sociedad de las Naciones a la Alta Silesia como polaca, ha otorgado a Polonia el 80 por 100 de las minas explotadas y el 95 por 100 de las reservas mineras; por otra parte, poco avisado sería quien supusiera que una nación de 60 millones de habitantes iba a resignarse al verse separada del territorio que fué la cuna del Estado prusiano.

Después de haberse ocupado de la situación actual de Alemania, la Memoria expresa cuáles habrán de ser las grandes líneas de la política inglesa. Esta parte se resume así: Imposibilidad de practicar una política de aislamiento parecida a la que han adoptado los Estados Unidos; conveniencia de no asumir más responsabilidades que las requeridas por las necesidades de la defensa de la nación; ventajas de concretar los compromisos internacionales de Inglaterra para que cada cual se dé cuenta de lo que este país está realmente decidido a hacer por los intereses ajenos.

De ahí una política informada por la obligación de atender a la defensa de las colonias autónomas, de las vías de comunicación de estas colonias con la metrópoli y, en fin, de las islas británicas. Esa política de defensa exige que ninguna nación pueda dominar los puertos de la Mancha y del Mar del Norte, y que se evite la hostilidad de Francia, de Bélgica, de Holanda, de Alemania y de Dinamarca, así como toda combinación de potencias; hay necesidad de llegar a un acuerdo con Francia y Bélgica, a fin de garantizar la seguridad de estos dos últimos países. Obtenida esta garantía e incluida Alemania en la Sociedad de las Naciones, sería, quizá, posible estudiar la cuestión de la Alta Silesia y la del pasado polaco. En resolución, la paz que el mundo desea tiene que basarse en una íntima colaboración de Inglaterra y de Francia, que permita dar a este país una seguridad tal que sea posible evacuar la provincia renana, resolver el problema de las fronteras orientales de Alemania y hacer innecesaria la actitud de expectativa más o menos belicosa en que se ha puesto el grupo de potencias (Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumania), denominado la «Petite Entente».

El resumen anterior no da más que una pálida idea del espíritu realista que se advierte en la Memoria del señor Chamberlain; en ese espíritu, absolutamente refractario a todo sentimentalismo, está la clave del éxito que acompaña a los pueblos anglosajones en el dominio de la política, como en tantos otros aspectos de la vida humana.

Inglaterra preconiza su colaboración amistosa y continua con Francia; pero no renuncia a la supremacía naval con relación a esta potencia, como renunció respecto a los Estados Unidos en la Conferencia de Washington. A la reducción del «capital ship», acordada entonces, hubiera seguido de fijo la reducción de las unidades navales ligeras y la de los submarinos, si Francia hubiera aceptado la proposición semiformal que no ha mucho se le hizo de acudir a otra Conferencia de fines análogos a la pretérita de Washington.

Francia no ha querido conformarse con una reunión de diplomáticos, en que se pretendiera mermar la cantidad de esos artefactos militares que alguien ha calificado de armas de los débiles; nos referimos a los submarinos y a los aviones. Y si el vecino no se aviene a disminuir el número de los que posee, no hay más remedio que aumentar el número de los propios. Esto ha hecho y sigue haciendo Inglaterra; en el presupuesto que rige este año figura un crédito de 1.972.000 libras esterlinas, destinado a reforzar la Aeronáutica. Hace tres años, Inglaterra disponía sólo de tres escuadras para la defensa del país; actualmente, esas escuadras son en número de 26 y están dotadas de los aparatos más modernos. Es de prever que Inglaterra ha de continuar aumentando sus fuerzas aéreas hasta igualarlas numéricamente a las de Francia.

El presidente Coolidge tampoco es un romántico. Lo demuestra con elocuencia las maniobras navales que han tenido lugar recientemente y cuyo tema principal fué el ataque de las islas Hawai por las escuadras norteamericanas. Este es asunto para ser tratado en otro artículo.

A. Pagés.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

La Bolsa

DE MADRID

Día 27

4 por 100 Interior.

Serie F...	70,30
Serie E...	70,40
Serie D...	70,35
Serie C...	70,45
Serie B...	70,45
Serie A...	70,60
Serie G y H...	70,60
Fin de mes...	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F...	84,02
Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	84,25
Serie B...	84,25
Serie A...	84,40
Serie G y H...	00,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E...	93,75
Serie D...	00,00
Serie C...	91,90
Serie B...	91,90
Serie A...	91,90
Diferentes...	03,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F...	94,50
Serie E...	94,55
Serie D...	94,50
Serie C...	94,80
Serie B...	94,80
Serie A...	94,80

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F...	94,60
Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	94,80
Serie B...	94,80
Serie A...	94,80
Tesoros...	102,25
Marruecos...	79,75

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100...	92,90
5 por 100...	99,50
6 por 100...	109,45

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100...	88,50
E. Interior 5 por 100...	00,00
Ensanche 4,5 por 100...	00,00
D. Obas 4,5...	00,00
V. M. 1914, 5 por 100...	88,50
V. M. 1918, 5 por 100...	87,25
V. M. 1923...	92,50

Acciones.

Banco de España...	569,50
Banco Hipotecario...	400,00
Banco Hispano-Americano...	158,00
Banco Español de Crédito...	173,00
Banco Español Río de la Plata...	52,50
Banco Central...	00,00
Tabacos...	230,00
Explosivos...	394,00
Azucareras preferentes...	101,00
Azucareras ordinarias...	03,00
Alfios Hornos de Vizcaya...	133,00
Duro Felguera...	00,00
M. Z. A...	353,00
Norte de España...	390,50
Metro...	130,00
Tranvías...	77,00

Moneda extranjera.

Francos...	34,45
Libras esterlinas...	38,52
Francos suizos...	133,60
Liras...	27,30
Dólares...	6,895
Francos belgas...	34,35
Pesos argentinos...	2,79
Florines...	2,775
Escudos portugueses...	0,82

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 00,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,89.
--

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 132,50; Felguera, 00,00; Explosivos, 393,00; Resnera, 180,00; Papelera, 00,00; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1,665; Banco Vizcaya, 1,090,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 86,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 370,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 600,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 3,870; Río de la Plata, 137,00; Pesetas, 290,50; Libras, 97,35; Dólares, 20, 03; Francos Suizos, 387,75; Corchecas, 59,70; Francos Belgas, 98,95; Liras, 79,30; Coronas Suecas, 536,00; Coronas Noruegas, 340,00; Coronas Dinamarquesas, 377,85; Coronas Austríacas, 25,00; Florines, 805,50; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 45,50.
--

Los fondos públicos están irregulares, subiendo el Interior y bajando los amortizables. La partida del primero queda a 70,30 sin variación, y en las restantes se produce ventaja de 10 y 25 céntimos. Los francos bajan de 34,60 a 34,45; las libras pasan de 33,53 a 33,52; las liras no varían de 27,30, y los dólares de 6,885 suben a 6,895.

El Municipio y la Villa

LA SESION DE AYER

A las once y media se abre la sesión, presidida por el alcalde.

Sin discusión son aprobados los siguientes dictámenes:

El nombramiento de una Comisión especial para resolver los asuntos relacionados con el servicio de la Necrópolis.

La designación de una representación que asista al tercer Congreso internacional de Ayuntamientos, que se ha de celebrar en París el 28 de septiembre del corriente año.

Un informe del decano de los letrados consistoriales de la Intervención, proponiendo se haga saber a la Diputación provincial el descubierto en que se halla la Empresa de la Plaza de Toros en relación con el pago del recargo municipal sobre el impuesto del Timbre del Estado durante los años económicos de 1918-19 y 1919-20, y requiriéndola para que no devuelva la fianza constituida por la Empresa hasta no justificar haberse satisfecho el descubierto.

La aprobación de las tarifas de los automóviles «taxi» de servicio público, debiendo someterse este acuerdo a la sanción del Ayuntamiento pleno.

Se autoriza a la Sociedad general de Autobuses para prolongar la línea 15, de

las regulares, hasta la glorieta de Embajadores y simultáneamente prolongue en el otro sentido la línea hasta el encuentro de la calle de la Princesa con la del Marqués de Urquijo, aprobando las tarifas propuestas y señalando la de 0,15 pesetas para el trayecto Bilbao-Marqués de Urquijo.

La aprobación de los pliegos de condiciones facultativas y económicoadministrativas para adquirir por concurso, por término de cuatro años, las piezas de recambio con destino a los automóviles del Servicio de Limpiezas, por importe calculado anualmente de 280.000 pesetas, autorizándose la adquisición directa hasta que sea adjudicado el concurso, por hallarse comprendido en el caso cuarto del artículo 164 del Estatuto municipal, debiendo ser sancionado este acuerdo por el Ayuntamiento pleno.

La sesión, en general, ha carecido de interés.

Noticias municipales.

El próximo sábado se hará entrega al alcalde de una placa de plata, firmada por todos los concejales.

Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al concejal señor Santías.

CARRERAS DE CABALLOS

ASOCIACION DE LA PRENSA

Para la reunión que se celebrará hoy en el Hipódromo de la Castellana, de los siguientes:

Premio Vertouquet (a reclamar), 2.000 pesetas, 2.200 metros. — «Yesterday» y «Ogresse».

Premio Ruban, 2.300 pesetas, 1.800 metros. — «Neuvillars» y «Go-and-Win».

Premio Aldama, 2.300 pesetas, 1.600 metros. — «Jorgito» y «Karamba».

Premio Billicook, 2.300 pesetas, 1.100 metros. — «Sweet-heart», y «Happy go Lucky».

Premio Granada (handicap), 2.300 pesetas, 1.600 metros. — «Beauvais» y «Butarque».

Desde Londres

Funerales por el mariscal French.

LONDRES 27.—En la Abadía de Westminster se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del difunto mariscal French.

Al acto asistieron el conde de Haig, en representación del Rey; el Cuerpo diplomático, todos los ministros, representaciones de las fuerzas de mar y tierra y de todas las clases sociales.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa, reunida para tratar del incidente periodístico ocurrido días pasados en el Municipio, ha estudiado los antecedentes oficiales del asunto, y convenida de que el digno vicepresidente primero de dicha Asociación, don Rufino Blanco, no se atribuyó la representación de dicho cargo, así como de que al hablar del concepto de lo que ha de ser el periodista lo hizo en términos generales, y, en definitiva, no estuvo conforme con la propuesta de coartar la lícita libertad de nadie, entendiéndose esta Junta, unánimemente, no procede convocar a la general extraordinaria solicitada por don Rufino Blanco y deseada, sin duda, por algunos señores socios, esperando que toda la Prensa y los asociados todos se den por satisfechos con esta nota.

Homenaje al maestro de escuela del pueblo donde no hay analfabetos

TERUEL 27.—De Jarque de Val comunican que una Comisión de la Diputación ha entregado al maestro don Nivardo Royo la medalla de oro y el pergamino que le regalaban los aragoneses residentes en la Argentina por no haber analfabetos en dicho pueblo.

El acto de la entrega fué muy emocionante.

DESDE LOS TEATROS

La cartelera de hoy

ALCAZAR.—A las seis y media, popular, El príncipe se casa.

A las diez y tres cuartos, popular, El collar de Afrodita, por Ordóñez.

LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las seis y media y diez y media, La tonta del bote.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bofé.—(Última semana).—A las seis y media, Los campanilleros.

A las diez y media, El juramento de la Primorosa.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, El rey que rabió.

A las diez y cuarto, Las golondrinas.

COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, Amanecer.

A las diez y media, La dama del armío.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, La dogaresa.

A las diez y media, La dogaresa.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.

A las diez y media, Sangre de reyes (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, Gran programa de variedades modernas. Exitos de Lolita

Médez y Amarantina. Excelentes números de conjunto y atracción.

NOVEDADES.—A las siete, gran programa de variedades y la revista Las cosas del mundo.

A las diez y media, el mismo programa de la tarde y la monumental revista Las cosas del mundo. (¡Éxito, éxito!)

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Mi tía, Evalina, Pilar Gómez, Estesio, Chita and Robert, Mimi (modas), Argentinita y La Coqueta.

JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde, primero, a pala: Quintana I y Ochoa contra Solozábal y Unamuno.

Segundo, a remonte: Echániz y Alberdi contra Jurico y Vega.

Noche, a las diez y media, Iraurgui y Pérez contra Izaguirre y Urzáiz.

Segundo, a pala: Araquistain y Jaurregui contra Amorebieta y Elorrio.

HUJO DE

Villasante y Compañía

OPTECOS

Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7. MADRID

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

"Hupfeld" PIANOS ELÉCTRICOS "Hupfeld"



LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS. — ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS. — EXPORTACION A PROVINCIAS

José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16
Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID

YLLERA FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS PARA BODA Y NIÑOS. MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225 - M
PROXIMO TRASLADO A 4 ARENAL 4

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10 - TELEFONO 91 - M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

Plaza de la Independencia, 10. — MADRID

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PERFECTO POR LAS VENTAS DE GUSTO

LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Blanquea y fortalece la dentadura y hermesca las encías la pasta dentífrica Orive.

VINO de PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID. — Laboratorio: Pto. Puente de Vallecas

"Señoras"

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5
Farmacia MADRID

ANUNCIENSE EN ESTA SECCION

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la hemorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 45-46 M

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVETGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.